
telefon: +48 22 250 01 46 ul. Miodowa 15

adres email: kancelaria@mz.gov.pl 00-952 Warszawa

www.gov.pl/zdrowie

DSW.050.19.2024.MS
Warszawa, 12 listopada 2024

Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu RP

Szanowny Panie Marszałku,
Odpowiadając na interpelację nr 5891 Pana Posła Marcina Józefaciuka „w sprawie 

finansowania kościołów i związków wyznaniowych przez Ministerstwo Zdrowia w celu 

zapewnienia opieki duszpasterskiej w polskich szpitalach”, uprzejmie przedstawiam 

następujące informacje.

W pierwszej kolejności należy wskazać, że prawo do opieki duszpasterskiej gwarantuje 

pacjentom ustawa z dnia 6 listopada 2008 r. o prawach pacjenta i Rzeczniku Praw Pacjenta 

(tj. Dz. U. z 2024 r. poz. 581). Zgodnie z jej art. 36 pacjent przebywający w podmiocie 

leczniczym wykonującym działalność leczniczą w rodzaju stacjonarne i całodobowe 

świadczenia zdrowotne ma prawo do opieki duszpasterskiej, a zgodnie z art. 37 – w sytuacji 

pogorszenia się stanu zdrowia lub zagrożenia życia podmiot leczniczy jest obowiązany 

umożliwić pacjentowi kontakt z duchownym jego wyznania.

W tym miejscu koniecznym jest też przypomnienie, że Minister Zdrowia nie posiada 

uprawnień do wykonywania funkcji pracodawcy w stosunku do osób zatrudnianych w 

podmiotach leczniczych oraz instytutach badawczych. Zgodnie z obowiązującymi 

regulacjami prawnymi, w tym zwłaszcza ustawą z dnia 15 kwietnia 2011 r. o działalności 

leczniczej (tj. Dz. U. z 2024 r., poz. 799), pracodawcą dla osób zatrudnionych w podmiotach 

leczniczych – niezależnie od formy prawnej, w jakiej dany podmiot funkcjonuje - jest jego 

kierownik / dyrektor. To on właśnie odpowiada za zapewnienie pacjentom możliwości 

skorzystania z przysługujących im praw, w tym prawa do posług religijnych udzielanych 

przez kapelanów. Do obowiązków dyrektora należy w szczególności dokonanie oceny 

liczby kapelanów koniecznych do zapewnienia posług religijnych dla pacjentów oraz wybór 

rodzaju umowy, w oparciu o którą zatrudnione będą osoby wykonujące posługę 

duszpasterską.

Należy przy tym podkreślić, że przepisy prawa nie narzucają osobom kierującym 

podmiotami leczniczymi żadnych sztywnych norm w zakresie wyboru formy zatrudnienia 

oraz wysokości wynagradzania dla osób świadczących posługi religijne. Opieka 
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duszpasterska nad pacjentami może bowiem być sprawowana nie tylko na podstawie umów 

o pracę zawartych z duchownymi, ale również na podstawie umów cywilnoprawnych lub w 

ramach wolontariatu.

Jeśli zaś chodzi o koszty realizacji prawa pacjenta do opieki duszpasterskiej to – jak stanowi 

art. 38 ustawy o prawach pacjenta i Rzeczniku Praw Pacjenta - ponosi je podmiot leczniczy. 

Pragnę również poinformować, że obowiązujące przepisy nie upoważniają ministra 

właściwego do spraw zdrowia do pozyskiwania i przetwarzania danych dotyczących 

duchownych zatrudnionych w jednostkach ochrony zdrowia oraz kosztów opieki 

duszpasterskiej ponoszonych przez podmioty prowadzące działalność leczniczą. 

Ministerstwo Zdrowia nie monitoruje również aktywności kapelanów reprezentujących 

poszczególne kościoły i związki wyznaniowe na terenie podmiotów wykonujących 

działalność leczniczą.

Z wyrazami szacunku
z upoważnienia Ministra Zdrowia
Jerzy Szafranowicz
Podsekretarz Stanu
/dokument podpisany elektronicznie/
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